
ным чынам нс могуць. Гэта залежыць ад таго, 
наколькі паспяхова функцыяніруюць 
праграміруючая і вкканаўчая сістэмы, наколькі 
добра яны ўзаемасвязаны.

Жылінссая Н.ГЦ 
выкладчык

ВЫХАВАЎЧАЯ ТОЛЯ 
I ЭСТЭТЫЧНАЕ ЎЗДЗЕЯННЕ 

ФАЛЬКЛОРУ НА СІУДЭНТАЎ 
У ПЕРЫЯД IX РАБОТЫ 

3 ФАЛЬКЛОРНЫМ 
МАТЭРЫЯЛАМ

У працэсе выкладання вакальных і дыры- 
жорска-харавых дысзшнош работа з песенным 
фольклорным матэрыялзм займае адно са зйач- 
ных месцаў. Гэта абумоўлена багаццем і раз- 
настайнасцю народкага мастацтва бсларусаў. У 
ім увасоблены вялікі вопыт пакаленняў. 
Дамінуючае месца ў фальклоры займас наро
дная песня. Яна адлюстроўвае св&бодалюбівы 
характар беларусаў, іх працоўную дзейнасць, 
сацыяньныя і сямейныя адносіны. У песнях вы
казаны думкі, пачунщ і жаданяа народа-аўгара.

Цяжка пераацаніць выхаваўчуго ролю 
фальклору і яго ўчдзеянне на яухоўнае жыппё 
народа. Творы фальклору вучадь любіць свой 
край, родную мову, з павагай адносіцца да люд- 
зей, захоўваць самабытнасш, сваёй нацыяналь- 
най культуры. 3  фальклорным песенным матэ- 
рыялам стуцэнт сутыкаеноа на працягу ўсіх 
гадоў навучання ва універсітэце: спачатку на 
занятках на спеодысцыгшінах, дзе св набывае 
нсабходныя тэарэтычныя веды (тут прадуглсд- 
жваюцца міжпрадметныя сувязі), вотым на прак- 
тычных занятках (фальклорныя экспсдьгцыі, 
вытаорчая нракгыка, праца ў свах каяскты- 
вах), дзё сн ужо самастойна выкарыстоўвае 
нэбытыя веды. I на пранягу ўеей праны з 
фольклорным матэрыялам ад студэнта патрабу- 
юідга не тольн беражлівыя адносіны да багаішя 
народнай творчасяі, алс і ўменне данссці да 
слухача ўсю прыгажоспь гучання песні, пака- 
заць каларьгг народных абрадаў.

Вось таму з самага пачатку ирацы выклад
чык павінсн навучыдь студэнтаў карыстадца 
гэгым матэрыялам, всдаць яго. Выкладчык 
ставіць псряд сабой мэту накіраваць работу на 
пашырэіше музычнага і агульнакуньтурнагж кру- 
гаілвду студэнтвў, всдаць разнастайныя фаль- 
клорньгя творы, падрыхтаваць студэнтаў да 
самастоннай працынад творамі, умецьусебако- 
ва аналізаваць іх.

Выхоўваць у студэнтаў навьвгі музычнага 
мысленна, наіяыбленага разумения зместу фаль- 
клорнага твора, развіваць мастацкі густ, нсаб- 
ходны для збору і падбору якаснага рэіертуару

для народных хароў і фальклорных ансамбляў, 
- гэта задачи выкладчыка. Яму патрэбііа пере 
канаць стуцэнтаў у неабходн&сці набышдя тэа- 
рзтычных і практьгшых всдаў, якія павншы 
дапашнчы ім выпрацаваць разнастайішя нзвыкі, 
іхавучьшда рабіць зашс народных песень у 
адпаведнасці з патрабаваннямі навуковай 
фалькларыстыкі. I яшчэ вельмі важна ў перыяд 
навучання пачаць выкарыстоўваць набыты» 
навыкі ў практыцы.

Правде нацкянальна-культурпага адрад- 
жэння т  Бсларусі ў апошнія гады ўсе больш і 
больш павышае.. зацікаўленасць грамадскасці 
народнымі формамі мастацтва, асабліва музыч
нага фальклору. Гэта выклікана высокімі 
мастацкімі якасшмі народных песень, прьше- 
вак, прыказак і твораў іншых жанраў. Раскры
тая на занятках выкладчык ам у яркіх паэтьп- 
ных вобразах гісторьш жыгшя працоўнкх здоль- 
на зацікавіш сіудзнта, абуцзііц^ ускалыхпуць у 
ім Па4)тхіді любові да роднага краю і замйіавашш 
ім, сыноўпяй шрдасці за гераічнае мінулас і 
сучаснае свайго народа. Жыпыя паэтычішя 
словы ў спалучэнні з цудсўтшмі мслодыямі 
раскрываюсь багацце народнай душы, сілу і 
мои народнага духу, узмацняюць веру студэнтаў 
ў вялікую будучыню свайго народа, яго 
шчаслівас заўтра.

Снапкова Л.В., 
гг.выкладчык

НЕКАТОРЫЯ АСАБЛ1ВАСЩ 
РАБОТЫ 3 ДЗІЦЯЧЫМ ФАЛЬКЛОРНЫМ 

КАЛЕКТЫВАМ

У наш нялегкі час у болыпасці ўстаноў 
культуры перасталі існаваць выдатныя хары, 
якія меяі 5Ванне «народны» і выдатную гісторыю 
свайло развівдя. Народная песня - аснова му
зычнай культуры, найвялікшае музычна-паэ- 
тычнае дасягненне народа. Далучэігае дзяцей да 
народнай музыкі набывае ў пяперашні час 
асаблівую акт>’алыіасць. За апошшя гады шы- 
рокае развііше ў дзіцячай самадзейнасці атры- 
маў фальклорны ансамбль. Фальклору адводзіцца 
зиачная роля ў справе духоўнага і эстэтычнага 
выхавання дзяцей. Таму ў курс «Методика 
работы з харавым калектывам» уведзены раз- 
дзел работы з дзіцячым фальклорпым калекты- 
вам.

Работа на засваенню народнай спадчыны 
ў дзіцячых фальклорных калектывах мае шэраг 
спецыфічных асаблівасцей, якія адрозніваюпь 
яе ад работы з дарослым народным хорам, а 
таксама з дзіцячым калектывам акрэмічнага 
тыпу. Асноўныя задачы выкладчыка ў рабоце 
з будучымі кіраўнікамі дзіцячых фальклорных 
калектываў наступныя:
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• пазнаёміць студэнтаў са спецыфікай 
дпіцячага фаяьслорнага калектыву, раскрыць 
люрчы характер ягг- дзейпасяі;

- дапь всабходныя звесткі пра асаблівасці 
лчіцячага готасу і характер яго развіцпя, пра 
нтабходнасць *го аховы;

- прывіць асноўкьй навьтгі вак&чьнай 
работы э дзшячым пародна-харавым калекты- 
вак;

- с фарміравайь у будучых спешлгастаў 
масгвцка-лг-штоўйасную арыентацып на ава- 
лоданне принципам анбору фальклорпага ма- 
тэрыхлу і я.э максімальнага вмкарыстання ў 
выхаваўч&й і муэычна-адукацыйнай мэтах.

У працэсе заняткаў студэнты зпаёмяйпа з 
гісторыяй збору і жыдання дзіютых фальклор- 
кых матэрыхлаў, віяамі фальклорных калекты- 
ві ў, асаблівасцямі іх дзейнасці.

Вялікая ўвага пры вывучэнні курса ўдзя- 
лнецца праблемс псўчага выхаБання дзяцсй. У 
сувязі з гэтым разппшаюцда асаблівасці наро
днай манеры спеваў дзяцей, дасцца характа- 
рыстыка развіціхя гаяасоў у дзяпей у залежнасці 
ад іх узросту.

Вялікае месца ў хышхі дзіцяпі займаюць 
іул ьш. Гэта адна з асноўных формаў іх дзсйнасш. 
Беларуси* гульні, як ваоіул гульні ўсходніх 
славян, цесна звязайм з зсмляробчай дзсйнасцю 
чалавска, кны заснаваны ва пераймашгі рухаў, 
дьеашяў пры пэўных сельскагаспадарчых ра
ботах: «Проса», «Мак» і інш. Характар гульняў 
мяішецца перш за ўсс ў залсжнаспі ад узросту 
дзяаей, які ўплывае не толькі на форму гульйі, 
але і на яе складанасць.

Са сказанап вьыпэй вынікас, што аснсву 
дзіцячага рэпертуьру складаюць творы тульня- 
в ?га характару (калыханкі, забаўлжнй, лічыякі, 
дражнілхі, гульні-карагады). Падиходзядь для 
выкананнх і кллчвдарныя весяі. Зваёмстта са 
старажытнымі абрадамі жжладавднняі суструш 
вясны развівае кругаптяд, клсоўвас т г явасяь 
і любоў да жьшця і быту скайго нарсиа. Для 
пачынаючых уаэелышыў гагы* пссні мшкяіь 
вяяіісае значэнне, паколыа ў іх яевялічкі аб’ей 
і выразная мслодыка.

У сельскай мясоовасш seem дарослых 
засвойваліся дэецьмі з ранвята ўзросту. Таму 
творы ўсіх традыішйных жанраў мтаупь быць 
вілкарыстаны ў практнчнай рабоое з дзецьмі. 
Трзба толыгі падысч »  гэтай справы разумна, 
выбракь лспшыя музычныя творы з пункту 
глсджаннч мастацкага зместу, даступныя 
лзіцячаму ўспрыманяю (лірычньм, купальскі*, 
воссньскіа, вяссвышя і ітн.).

Грамовіч І.М., 
выкладчык

ЗАСВАЕННЕ АСАБЛІВАСЦЕЙ
НАРОДНА-ПЕСЕННЫХ ТРАДЫЦЫЙ 

У ПРАЦЭСЕ ПАДРЫХТОЎКІ КІРАЎШКОЎ
ФАЛЬКЛОРНЫХ КАЛЕКТЫВАЎ

У аснове народна-песенных традыцый ля- 
жыш> адпаведная вакальна-тэхшчная культура 
выканання. Песенньш навыкі і работа над іх 
удасканаленнем з’яўляюцца галоўным элемен
там, вакол якога аргашзуюцца ўсе астагшя 
этапы навучання народнай манеры спеваў.

Пошукі шляхоў навучання вакальнаму май- 
стзрству ідуць пастаянна. Каб спяваць наро
дную песню так, як спяваюць яе лепшыя наро
дных выканаўцы, патр^бна вучыица спсвам. А 
гзта доўгі і складаны працэс. Адраджэннс 
народнага мастаитва на Бгларусі дало магчы- 
масць стварыць ноьы падыход да вызучэння 
народнай манеры спсьаў і падрыхтоўкі кадраў 
для фальклорных гуртоў. Праблема навучання 
народнай манеры спеваў павінйа разглядаіша ў 
кантэксце захавання і развіцця рэгіянальных 
яародна-песенных традыцый і непасрэдна ў 
сувязі з багагай практыкай народных спеваў 
наогул. Беларускія народныя гуртавыя спсвы 
перажываюць зараз важны этап свайго развіцця. 
Назапашаны каштоўны вопыт збірання пссен- 
нага фольклору, канцэртнай дзейнасці фаль- 
клорных калектыйаў, вывучэнмя выканання 
беларускай народнай песні. Гэтыя дасягненні 
даюць магчымасць стварыць навукопа абгрунта- 
ваную методыку навучання народна-пссеннаму 
вьвсананню ў музычных навучальных устано
вах, а таксами ў Беларускім уігівсрсітэце куль
туры. Будучыя кіраўнікі фальклорных гуртоў і 
выкаваўцы павіны добра ведаць асновы наро
днай манеры спсваў і валодаць ей. У вакальнай 
педагогіцы неабходна з'яднаць папярэдні во- 
ныт навучання народнай манеры спеваў, вынікаў 
даследаванняў у галіне фальоорных традыцый 
рэгіенаў Беларусі з нрактычнай вакальнай ра
ботай у навучальных установах і фальклорных 
гуртах. Ва ўмовах адзінства працэсаў выканан
ня і выхавання ўзнікла неабходнасць 
СЕоеасаблівых, спецыфічных сносабаў кіразання 
навучаннем. У калектывах з бытавой манерай 
выканання - гэта арыентацыя на методыку 
вуснай традыцыі, заснаванай на інтуіпчі, зда- 
гадцы, імітацыі.

Вучзбна-мастацкая дзейнасць гуртоў 
сцэвічнага ці стыпізаванага накірунку мае свае 
ххрасізрпьш рысы. Яны абумоўлеіш своеасаб- 
лікым шщыходам да актуалізацыі фальклорна- 
га ою сабу функныяніравання мастацкіх 
каапоўнасцей. У гатых калектывах праводзіцца 
работа з выканаўцамі па:
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